

У ИСТОКОВ ЧУГУНА

История одной фотографии

Кира ЩЕРБАКОВА
(при содействии Историко-культурного центра
Первого Президента)

На этом снимке запечатлены доменщики Казахстанской Магнитки летом 1960 года. И, наверное, каждый узнает в молодом рабочем, стоящем первым слева, Президента страны Нурсултана Назарбаева. История этой фотографии берет начало в далеких 50-х годах, а ее появлению предшествовал целый ряд событий, значимых не только для СССР, но и для независимого Казахстана.

После начала Великой Отечественной войны, как и после ее завершения, СССР остро нуждался в продукции черной металлургии, поэтому в 1950 году в бескрайней степи был основан Карагандинский металлургический комбинат. В 1957 году здесь началось строительство первой доменной печи, и вскоре Казахстанская Магнитка была объявлена Всесоюзной ударной комсомольской стройкой. В Темиртау приезжали молодежные отряды со всех концов Советского Союза и даже из стран-союзников. Желавших попасть на Кармет было так много, что они выстраивались в очереди. Комсомольцы рвались на возведение Магнитки, добивались получения путевок, приезжали в зарождающийся город и здесь становились каменщиками, монтажниками, бетонщиками, металлургами, приобретали необходимые навыки в ходе строительства цехов. Узнав о комсомольском наборе на стройку, молодой Нур-



первостроители, были нелегкими. Людям приходилось жить в палатках, где отсутствовали электроэнергия и вода. Не хватало транспорта для доставки стройматериалов. Но, несмотря на все испытания, рабочие упорно боролись за создание колосса черной металлургии. Гигантская стройка сроднила людей. Тысячи юношей и девушек приобрели различные профессии и стали подлинными мастерами своего дела. И вот, благодаря их общим усилиям, 3 июля 1960 года был выплавлен первый казахстанский чугун. Первый вагон руды в первую доменную печь загружала первая бригада, рабо-

вместе с мастером Вадимом Романовым руководившему плавкой, и мастеру Кузьме Геращенко открыть чугунную летку. Из нее пошла тонкая огненная струя. Она становилась все шире, наполнила желоб и полилась в ковш, после чего первый чугун отправился на разливочную машину. Как раз к этому времени на смену заступила третья бригада, в которой работал Нурсултан Назарбаев. Будучи чугунищиком разливочных машин, он разлил металл по формам - чушкам. Так началась новая эра казахстанской промышленности. А участников знаменитой плавки запечатлел фотограф, и этот снимок

Магнитку. Как известно, здесь его ждали большие события и важные жизненные перемены. Именно здесь он познакомился с будущей женой Сарой. Счастливая семья быстро росла, у супругов родились три дочери - Дарига, Динара и Алия. Жизнь шла, события развивались стремительно. Участнику первой плавки покорялись все новые высоты. Переломным моментом стало назначение Нурсултана Абишевича в 1973 году на должность секретаря парткома Карагандинского металлургического комбината. Фактически он стал вторым после директора комбината лицом на гигантском по масштабам Казахстана предприятии, где работали 30 тысяч человек. В 1979 году Нурсултан Назарбаев становится секретарем Центрального Комитета Компартии Казахстана, а в 1984-м - Председателем Совета Министров Казахской ССР. На тот момент ему исполнилось 44 года. 24 апреля 1990 г. на заседании Верховного Совета Казахской ССР был учрежден пост Президента республики, на который был избран Нурсултан Назарбаев. Знаковым событием стали первые всенародные выборы Президента Казахстана 1 декабря 1991 года: с них началась новая эпоха независимого государства. Народ высоко оценил заслуги Нурсултана Абишевича: 15 июня 2010 года за ним был закреплен статус Лидера нации на основании вновь принятого Конституционного закона.

Нужно было в 18 лет приехать на всесоюзную стройку, перенести все тяготы первостроителей, недосыпать, недоедать, выдержать природные и производственные катаклизмы, много лет проработать у доменной печи, температура которой достигала порой двух тысяч градусов по Цельсию, чтобы стать достойным металлургом, заслужившим своим трудом уважение и признание рабочих Карметкомби-

султан Назарбаев принял решение приехать в Темиртау. Он интуитивно чувствовал, что именно здесь начинается новая, большая жизнь, открываются широкие личные перспективы, и был полон решимости проявить себя.

Условия, в которых оказались

ставшая в первую смену. Металлург Шамиль Бектенов отправил в домну первый скип руды. Но сам выпуск дала вторая бригада. Директор Карагандинского металлургического комбината Вячеслав Куликов скомандовал старшему горновому Ахату Набиуллину,

вошел в историю. Фотография интересна и тем, что будущий Президент как бы выделяется среди множества рабочих и, можно сказать, единственный из них находится в фокусе объектива.

Молодой рабочий не ошибся, сделав ставку на Казахстанскую

ната, а позднее - целого народа. Но именно первая плавка чугуна явилась одним из главных событий в жизни Нурсултана Назарбаева: она положила начало стабильной работе комбината, ставшего стартовой площадкой для большой деятельности Президента.